



# ГОЛОД ТРУДОВОЙ АБХАЗИИ

Орган Областного КПК и ЦИК Абхазии

Цена 5000 рублей.

Адрес редакции: Набережная, № 10, г. МЕТРОПОЛЬ.

Подписная плата: на мес. без достав. — 120 р. Принос. объявлен. от учр. — 10000 р. за стр. лет. на послед. странице. Подписка принимается в экспедиции газет: Пролетария 25 Октября рядом с Совнаркомом.

- Греческая печать о Смирне.
- Константинопольский патриарх.
- Письма с X-го съезда.
- Дешевый хлеб.
- Акциз в РСФСР на табак.
- Совнархоз Абхазии.

№ 15—450 Сухум-Кале. Пятница 19 Января 1923 года. № 15—450

В понедельник, 22—9 января, в I-м Гостиатре, в 11 час. утра

**МИТИНГ.**

Порядок дня:

Расстрел рабочих 9 января 1905 года.

Докладчиками выступают т.т. Кремьянский и Подольский. Агитпроп Областного КПК в Абхазии.

**ВНИМАНИЕ!**

20 февраля 1923 г.

в гор. Тифлисе в пользу голодающих Грузии состоится

**БОЛЬШАЯ ДЕНЕЖНАЯ ЛОТЕРЕЯ**

1 выигрыш	Р. 500.000.000
1	100.000.000
1	50.000.000
2	25.000.000
10	10.000.000
20	5.000.000
100	1.000.000
400	500.000

Всего 535 Р. 1.200.000.000

Розыгрыш лотереи будет произведен в г. Тифлисе 20 февраля 1923 года в присутствии высшей власти Грузии, Помгола Грузии, Исполкома Тифлиса, Государственного Банка и прессы.

Билеты выпущены на сумму 1.200.000.000 руб. грузбанами в количестве 120, разделенных на траста серий по 400 билетов в каждой.

Цена билета 100.000 р., а купона 25.000 р. грузбанами.

Таблицы будут опубликованы в газетах.

Кто в течение месячного срока со дня опубликования таблиц не предатит своего билета или купона для получения выигрыша, причитающийся им сумма будет считаться пожертвованной.

**КУПИ ОДИН БИЛЕТ, ПОМОЖИ ГОЛОДАЮЩИМ, ЖЕРТВУ СТО ТЫСЯЧ, САМ ЖЕ МОЖЕШЬ ВЫИГРАТЬ 500.000.000 Р.**

Билеты можно приобрести: в Гостиате, Визиторге, Фондовой бирже, Наркомфине, Наргуббанк, кооперативе „Азкооп“, Коммуникозе, Гумнистском Исполкоме и Помголе Грузии (Сав-Ремо, № 23, от 9 ч. утра до 2 ч. дня и от 6 до 8 час. вечера).

## Письма с X Съезда Советов.

VI. Два или одно.

Враги Сов. России — социал-соглашатели всех стран — утверждают, что у нашей пролетарской республики два лица: одним лицом она обращена к пролетариату, другим — к капиталистическому миру.

Социал-соглашатели утверждают, что пролетарское лицо Сов. России не настоящее, это только нарумяненная пышными словами Коминтерна маска. Действительно лицо Сов. России обращено к капиталистическому миру, с которым Советское правительство готово идти на любое соглашение, на любые уступки, — лишь бы удержаться у власти.

На X Съезде Советов тов. Каменев выступил с докладом о нашей внешней и внутренней политике. X Съезд единогласно одобрил политику Сов. Правительства.

В этой политике одно из главных мест принадлежит нашим сношениям с капиталистическим миром. Ведь до настоящего времени мы представляем собой пролетарский остров в капиталистическом океане. Без сношений с капиталистическим миром наша республика жить не может.

В настоящем году значительно усилились наши экономические и политические связи с капиталистическим миром. Советские представители участвовали в генуэзской и гаагской конференциях. Лозаннская конференция с нашим участием продолжается. Мы заключили Рапальский договор с Германией, которая первой из больших капиталистических государств признала Советскую власть полностью, или, как говорят, де-факто и де-юре.

Теперь можно определенно утверждать, что капиталистический мир считает с нами, как с великой державой. Теперь международной вес России гораздо больше, чем России царской.

Капиталистические государства вежливо беседуют с ненавидимыми большевиками, ибо они нуждаются в общении с громадным российским рынком. Пролетарская республика разговаривает с ненавидимыми ей капиталистами, ибо она нуждается в заграничных машинах и других продуктах капиталистической промышленности; ибо она нуждается в иностранных капиталах для поднятия своей промышленности и сельского хозяйства.

Капиталистические государства принуждены идти на уступки, несмотря на то, что наш пролетарский остров служит маяком пролетарского революционного движения в этих государствах. Мы также идем на некоторые уступки, мы допускаем к себе иностранных капиталистов, обеспечиваем им известную прибыль. Также допускаем нашу экономическую политику и в отношении наших внутренних капиталистов.

Но наши уступки не идут слишком далеко. Все они делаются лишь в интересах трудящихся Советской России, значат и в интересах трудящихся всех стран. Что эти уступки имеют определенные пределы, показывает отклонение Совнаркомом договора с английским капиталистом Уркаартом. Что эти уступки делаются лишь в интересах пролетариата, показывает, что эта наша политика целиком одобрена и конгрессом Коминтерна и X Съездом Советов.

Лугт наши враги, говоря, что Сов. Россия имеет два лица. У нас одно лицо, у нас одна линия, одна политика. Это — политика интересов трудящихся России и всего мира.

На этом пути мы достигли в истекшем году крупнейших успехов, которых не могут отрицать даже наши злейшие враги.

Б. Г. Данский.

## Съезд биржевой торговли.

МОСКВА. Закончился заседание I-го Всероссийского съезда представителей биржевой торговли, созванного по инициативе Комвнторга. На съезде присутствовало около 100 делегатов со всех концов Республики.

**Борьба с недоимчивостью.**

МОСКВА, 17. Центром обращено особое внимание на то, что, несмотря на большую цифру недоимок по прямым и косвенным налогам, и несмотря на неоднократные предложения Центронала о беспощадной борьбе с недоимчивостью, далеко не всюду принимаются репрессивные меры по отношению к неплательщикам.

В связи с этим, всем налоговым органам предложено Центроналом принять самые решительные меры для немедленной ликвидации недоимок, с применением продажи имущества и закрытия заведений. Спорные неплательщики привлекаются к судебной ответственности по статье 79-ой уголовного кодекса.

Акциз на табак.

МОСКВА, 17. Постановлением ВЦИК и СНК от 15-го января установлены следующие ставки акцизов в дензнаках 1923 года:

1. Табачные изделия: туземный табак желтый, листовый при передаче из кладовых фабрик на фабрики в переработку — 12 рублей с фунта; сигары — 100, сигареты — 40 за тысячу штук; маторка — 1 рубль с фунта; махорочные папиросы — 6 рублей с тысячи.
2. Заграничные: курительный и нюхательный табак — 20 с фунта, папиросы всех сортов — 35 рублей за тысячу.

Зерно из России.

ЭРИВАНЬ, 17. Получено из России 6 вагонов зерна, отправлено для нужд Мергирского района 50.000 пудов.

Ширакский канал.

ЭРИВАНЬ, 17. За декабрь месяц служащие советских учреждений жертвовали на сооружение Ширакского канала 11 миллиардов рублей.

Подписка на газету.

ЭРИВАНЬ, 17. В профсоюзах началась кампания подписки на газету „Хорурдай-найкастан“.

## БОРЬБА ЗА МИР.

Советская власть немедленно в своем образовании в 1917 году обратилась ко всем народам мира с заявлением, что Россия выходит из империалистической войны. Вместе с тем Советское правительство предложило всем народам немедленно заключить справедливый мир.

В 1919 году Сов. Россия брала участие в предложении мира к нападкам на нее империалистам Запада. Она обратилась с таким же предложением к С.-А. Соед. Штатам, а в конце 1919 года еще раз предлагала заключение всеобщего мира. Она неоднократно предлагала мир Румынии и больше.

В истекшем году на Генуэзской конференции первой „большой“ советской делегации было предложено всеобщее разоружение. Наконец, недавно усилиями Советского правительства была созвана московская конференция по разоружению в составе России и ее ближайших соседей. Эта конференция окончилась ничем, конечно, не вине Сов. России.

X съезд Советов обратился с призывом ко всем народам требовать мира от своих правительств и поддержать мирную политику, которую ведет Советская власть непрерывно и торжественно.

Сов. Россия ведет борьбу за мир не только воззваниями, декларациями и резолюциями. Она ведет эту борьбу не только словом, но и делом и при этом. Вывужденная к оборо-

## Ближневосточный вопрос.

Румыния и Болгария.

СОФИЯ, 18. (Болгарское радио). Корреспондент итальянского телеграфного агентства Стефани телеграфирует в Рим: „Из осведомленного софийского источника опровергается сообщение некоторых газет, согласно которому румынское правительство ввело будто бы ноту протеста софийскому министерству по поводу так называемого движения болгарских повстанческих банд у границ Добруджи“.

Греческая печать о Смирне.

АФИНЫ, 18. (Радио Бюро греческой прессы). По сведениям греческой печати, в Смирне население подвергается, якобы, различным ограничениям личной свободы, например, в случае приглашения гостей необходимо сообщать турецкой полиции список приглашенных и их профессию. Коммерческая жизнь в Смирне сводится, будто бы, лишь к продаже и экспорту товаров, оставленных в Смирне бежавшей турецкой частью населения.

Константинопольские греки.

АФИНЫ, 18. (Греческое радио). Из Константинополя греческим газетам сообщают, что несмотря на заявления турецких делегатов на Лозаннской конференции о судьбе экуменического патриархата и о положении константинопольских греков, — турецкая печать продолжает усиленную кампанию против них и предлагает им покинуть Константинополь.

Вопрос о патриархе.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ, 18. Турецкая газета „Вахит“ (Время) пишет: „Важное решение о патриархе, даже и принятое турецкими делегатами, останется мертвой буквой“.

Новое опровержение болгарского правительства.

СОФИЯ, 18. (Радио). Софийский корреспондент агентства Стефани телеграфирует в Рим: „Я вполне уверен, что в весьма осведомленного источника опровергнуть самые категоричные образцы тенденциозные и липенные всякого основания слухи, появившиеся в иностранной печати, в особенности в румынской, согласно комм-в случае сложений на Ближнем Востоке или советского вытеснения против Румынии Болгария якобы нарушит соблюдаемый ею нейтралитет. В действительности же болгарское правительство более, чем когда бы то ни было, твердо решило продолжать политику мира, будучи убеждено, что это является наилучшим средством помочь разрешению кризиса и удовлетворить национальные интересы, не присоединяясь при этом к Советской России“.

Болгарское правительство поручило своим представителям заграничной сделать соответствующие представления в этом смысле правительству тех стран, где они аккредитованы“.

## Нашему бывшему односельчанину В. И. Ленину

Письмо от граждан дер. Кокушкине, при имени бывш. Блани.

Дорогой наш товарищ Владимир Ильич!

Первым делом шлем тебе привет от старожилков, хорошо помнящих и знающих тебя по играм с нами в бабки, горелки и по ночкам в лесу с лошадьми.

45 лет прошло с той поры. Произошло много перемен за эти годы.

По первому зову Советской власти в октябре 1917 года мы дали по шапке всем нашим помещикам, в том числе и нашему кулаку Николаю Фаддееву, сидевшему 25 лет на имени бывш. Блани. В 1918 году все, как один, ходили в Красную армию и защищали Советскую Россию от нападавших на нее врагов: помещиков, генералов и капиталистов.

Далее, в наших краях случился неурожай и голод. Народ и скот вымирали и падал больше, чем при чуме. От всего этого наше хозяйство пришлось в такое великое разорение, что только всем миром можно свинуть его с мертвого пути. Нет живой здоровой силы. Нет ни одной крепкой хаты. По всему маху помело голода. Мы бы с радостью тебе что-нибудь послали в подарок, как нашему избавителю от помещиков и кулаков, но ничего не имеем.

Акуратно выплатили натуралег и два общегосударственных налога.

У нас две беды: нет лошадей и нет при деревне школы. Мы знаем, что Советская власть дает безлошадникам лошадей в кредит. Просим тебя, как бывшего нашего односельчанина, похотайствовать перед Советским правительством об оказании нам кредита в лошадях. Без них мы — работники без рук: земля теперь есть, а работать нечем.

Еще нужным находим уведомить тебя, что мы просили правительство Татарской республики построить в нашей деревне школу ремесла и грамоты имени твоей покойной матери Марии Александровны.

В заключение просим тебя поберегать свое здоровье, так как ты у нас единственный на всю Россию. Когда построим школу, то просим тебя пожаловать к нам в гости, вспомнить старину.

Отныне деревня Кокушкино зовется твоим, тов. Ленин, именем. За сим свидания!

С братским приветом:

Общество деревни Ленина (Кокушкино), Пермшвенской волости.

## ОБЗОР ПЕЧАТИ.

**Дешевый хлеб.**

Организация кооперативного хлебопечения в больших городах и столицах стала на ноги и крепнет с каждым днем. Объясняется это широким финансированием коопхлебопечения, постоянной помощью госбанка, комвнторга и губзкосо.

Так в центре, но слабее на местах, в провинции. Здесь попытки организации хлебопечения для рабочих обычно кончаются неудачей: нет средств, нет кредита. А между тем есть выход. „Эконом. Жизнь“ напоминает нам удачный опыт западной кооперации:

„Бельгийская кооперация в деле снабжения рабочих более дешевой и в то же время наиболее доброкачественной и полноценной хлебом придумала весьма интересную систему. Рабочий в подучку вносит своему рабочему кооперативу сумму вперед причитающуюся сумму за недельный или двухнедельный забор и получает жетоны, которыми оплачивает забираемый ежедневно хлеб.“

Некоторые рабочие кооперативы и в других странах в послевоенный период взяли у себя аналогичную систему, имея только технику, выдавая вместе жетонов оплачиваемые вперед добровольные кооперативные хлебные карточки.

При введении, например, этих добровольных кооперативных хлебных карточек у нас в России мы могли бы добиться весьма значительных успехов и в финансовом и в организационном отношении.“

Доказывать целесообразность этой системы нельзя — она очевидна. Она не требует от рабочих никаких жертв и в то же время обеспечивает регулярное получение хлеба, гарантирует от потерь, связанных с падением рубля.

## В Советской России.

Съезд психо-неврологов.

МОСКВА. Закрылся I-ый Всероссийский съезд по психо-неврологии, собравший до 300 делегатов и гостей. На съезде почетным его председателем академиком Бехтеровым был сделан доклад: „О коллективной рефлексологии“.

Съездом было получено много привечий от высших ученых и учебных учреждений, научных обществ и организаций, от Наркомздрава РСФСР тов. Семашко и др.

Большая работа проделана съездом в секциях.

„Эк. Жизнь“ возлагает на добровольную хлебную карточку большие надежды, ибо она —

Партийная жизнь

Яичковые собрания.

Сообщается, что в воскресенье, 21-го января, в 5 ч. дня состоятся очередные яичковые собрания.

В повестку дня предлагается поставить вопрос:

„9 января 1905 года“.

Докладчиками предлагается выставить прикрепленных членов партии.

Оргинотдел Областного К. П. Г. в Абхазии.

Провинциальные темы.

РАБОТА ЗАМЕРЛА.

(Письмо из Гагр).

Хочется набросать несколько строк о работе среди женщин. Посмотрю на первый взгляд, — как будто забытый, никому не нужный этот серенький, необделанный, ни к чему не пригодный уголок Женотдела Абхазии. В чем дело? Как будто зимой лед стал, а также и стала работа среди женщин.

Весной этого года наблюдалась живая, энергичная работа в Женотделах. Выходила часто „Страничка женщины-работницы“, в которой много писало самими женщинами — работницами, а также была и хроника других городов в области задач женского вопроса и ее участия в общественном строительстве.

Небольшая, но энергичная работа протекала и в уездах. В каждом уезде при Парткоме была руководительница — инструктор, которая вела работу, стремясь организовать всех женщин уезда в определенное организационное русло, при этом велась планомерная работа, зная их запросы и требования к жизни.

С очень большим подъемом проводился Международный женский праздник 8 марта, когда женщины Абхазии впервые, как будто, прозрела и было много, много пожеланий дальнейшей такой работы.

Теперь же приходится наблюдать полное затишье. И скажешь словами поэта Никитина: „Гибнет она и никто не ждет к ней на поединок. Нет к ней теплого сердца, знакомого голоса“.

Мы живем в настоящее время в Абхазии вполне развернувшийся НЭП. Он себя проявил и в сокращении ряда учреждений и штатов, что весьма сильно ударило работницу — женщину. Она осталась без работы в силу ряда социальных причин: малорамотности, некалфицированности. Женщина — работница лишается в это время всякого экономического благополучия, что вызывает неизбежного спутника — протестацию.

Вот теперь — те именно, как никогда, Женотделы повсеместно должны проявить свою работу, развернуть ее в самом широком масштабе. Организационную и сочувствующую женщину — работницу наде удержат, чтобы она не ушла разочарованной, не пошла бы по торной дорожке, чего не может допустить наша Коммунистическая партия, стоящая на страже рабочих интересов и их благополучия.

Для наших товарищей должны быть памятны слова нашего вождя тов. Ленина, который сказал: „Надо научить и кухарку управлять государством“.

IX-й съезд партии чутко реагировал на эту важную область партийной работы. Он не прошел мимо задач укрепления влияния партии на массы рабочих и крестьянок. В докладе о задачах укрепления нашей партии тов. Зиновьев сказал, что „Женотделы проделали громадную работу, что работница — это великая держава, что без работниц, без симпатии всех трудящихся женщин мы не создали бы Красную армию и не продержались бы у власти“.

Еще IX-й съезд партии подчеркнул, что Отделы работниц должны быть тесно связаны с работой других отделов, в особенности с агитпропами при Парткомах.

Значит — работа Женотдела в своем целом велика и надо положить конец оторванности ее и, поскольку возможно, внедрять ее в обще-партийный аппарат. Надо впитать методы проведенной работы среди женщин в обще-партийную работу и не смотреть на

Женотделы, как на мешающую, назойливую, нудную „бабскую организацию“, как подчас говорят и смотрят наши товарищи.

Это маленькая организация, но она с большими запросами и к ней надо относиться всегда чутко, внимательно, дать ей моральную, нравственную, физическую и экономическую помощь. Всякий вопрос, волнующий женщину, пришедшую в Женотдел, надо стремиться разрешать в ее пользу. Если ей нужна материальная помощь — для этого нужно создать кассу взаимопомощи и другие виды помощи. И поэтому хочется пожелать товарищам, состоящим в нашей организации, не только присылать циркуляры и постановления прямо в Циркулы или учреждения, как это имело место, — их надо кому-то взять и проводить в жизнь, ибо это вопрос асей нашей партии и он всех должен волновать. Ибо НЭП развивается и делает свое дело. Он разлагает, как труп, несознательную, неокрепшую психологию женской массы.

Надо ближе стать к рулю Женотделов и управлять ими так, чтобы в них были члены сильные, мощные, непоколебимые, стойкие, могущие отстаивать свое право, свое „Я“, чтобы в женщине чувствовалось равное достоинство, как товарища — женщины, и повести к намеченной цели, к нашей общей борьбе, к светлому будущему — Коммунизму.

Работница М. Лотова.

К перестройке совнархозского аппарата в Абхазии.

(Материал для обсуждения).

Кажется, не будет ошибочным утверждение, что в течение двух лет советизации Абхазии почти не уделялось в печати места Совнархозу, перестраивавшему неоднократно свой аппарат, применяя его к местным условиям хозяйственной жизни республики.

Взяв на учет и временное управление все крупные и мелкие промышленные предприятия, технические и строительные склады, орган народного хозяйства, по мере перехода к мирному строительству, разгружался от тяготей непосредственного хозяйственного управления, предоставляя частной и общественной инициативе развивать производство и оставляя за собой национализированные предприятия и функции контроля, инструктирования и содействия производительности края.

Детище Октябрьской революции, одним из боевых лозунгов которой был — рабочий контроль над производством и распределением, Совнархоз был призван осуществлять этот контроль со всей революционной энергией в интересах трудящейся массы, от самостоятельности и активности которой, в свою очередь, зависели успехи рабочего управления хозяйством.

Ясно отсюда, что если не весь состав этого органа, то, по крайней мере, большинство должно было быть проникнутым преданностью этой пролетарской идее, административный аппарат должен представлять группу ставленников рабочих организаций, способных учесть возможные границы приложения на месте методов контроля и управления, практикующихся в центрах.

Надо правду горькую сказать, что в Абхазии до последнего времени еще не осуществляется попытка, выражающаяся на последнем съезде профсоюзом, в стремлении оработать Совнархоз, ибо еще слишком мало активные вожди профдвижения посвящают внимания этому, превратившемуся в узел бюрократизма, учреждению.

Портфели Эконо, РКИ и др. трещат от груза проектов, хозяйственных смет и организационных планов перестройки совнархозского аппарата.

В предполагаемом теперь объединении самостоятельных отделов и предприятий ВСНХ, вызвавшей новую обычную полосу творчества красивых проектов, положений и штатов, могут произойти ошибки, если в рабочих органах и в печати не будет уделено достаточно внимания общему плану и деталям предстоящей, действительно нужной, очередной реорганизации этого важного хозяйственного органа. Кратко нарисуем, что и как было до сих пор.

Типография имени тов. Ленина, крупнейшее для Абхазии предприятие, предоставлена самой себе. Не принято мер к точному учету и передаче под ответственность имущества. Нет ясного плана взаимоотношений, инструкций. Никакого регулярного непосредственного руководства. Грубые нерассмотренных денежно-материальных отчетов. Вся вина за такую своеобразную деконструкцию, при отсутствии в Абхазии красных директоров, лежит, конечно, на слиш-

ком бюрократическом центре Совнархоза.

Возьмем гараж. Громадное имущество, склад государственного значения, но положение его и отношение к нему те же.

Ну, к деревообделочной и механической мастерским тропы от Совнархоза давно заросли густым непроходимым кустарником. Между тем — крупные ценности и с большими производственными возможностями.

Отделы Совнархоза. Некоторые из них (Леском и др.) так отделились, что заблудились вдали и затерялись навсегда, другие (Лесдор, Гупс) кружатся еще вокруг центра и ищут к нему дорогу.

Районы (Гагры, Очамчыры, Самурзакань), аккуратно замурованы в паках, с надписью: „великое неизвестное“, но иногда выскакивают оттуда живые люди, обросшие с ног до головы, и заявляют: „Мы живы, подайте нам за год жалованья, паяк и за сверхурочные...“

Что же касается арендованных предприятий, то тут все предоставлено милости и великодушию их хозяев... виноват, арендаторов. Все они вне пределов досягаемости.

С чего же при таком дотошном положении начать.

Прислушайтесь внимательно к голосу X-го съезда. Приказывает: „Признать правильную постановку учета госу. имущества основной задачей настоящ. момента, принять самые решительные меры к постановке отчетности, к установлению калькуляции, себестоимости продукции и самыми энергичными мерами вести борьбу с бесхозяйственностью“. (Товарищи из профсоюзом, отсылайте людей, имеющих уши слышать это, и ставьте их к делу!)

К предстоящему сжатию Совнархоза и централизации отделов и предприятий необходим подход экономический, приказа одного недостаточно. Иначе централизация поведет к чистейшему бюрократизму, к обезличению каждой хозяйственной единицы и устранению хозяйственной заинтересованности со стороны рабочих и руководящего персонала.

В течение месяца во вчлов созданном при Совнархозе, мало и плохо пока еще использованном Техническом совете (из заводделов) обсуждаются вопросы централизации. Одна сторона, под впечатлением всего отрицательного в прошлом хозоргана, склонна к крутым мерам централизации, другая, по инерции, стоит на занятых позициях, не зная путей к компромиссному выходу, не привыкшая к бюксти строго пролетарские государственные интересы.

Опыт в течение месяца с проведением принципа единства кассы и счетоводства, к сожалению, пока привел к печальным результатам.

На самом деле единства кассы нет. Станутое в централизованную кассу Совнархоза наличие всех отделов и предприятий остается в ней же самой, неподвижной единству, т. е. внесению всех излишков и государственных доходов в НКФ. При постоянно действующем контроле Центрального управления отдельные кассы могли бы сами с большим успехом проводить нужное единство. За то развилась необычайная волокита. Завотделами обратились в постоянных ходатаев, обивающих пороги громадного Технического совета по исходайствованию средств. Вносятся десятки миллионов, считаются, через час берутся обратно — считаются. Наспех доставляются потом авансов. отчеты — образовавшие уже большие залежи.

Сдавшие авансовый отчет Заводы выходящие освобождают себя от текущей ответственности, вину за задержки вают на центр и пребывают в неведении, в каком положении счета, расчеты, расходы и исполнение хозяйственного плана, ибо общая бухгалтерия, всегда хромая по своей природе, сама не определилась, как быть и куда голову склонить...

Необходимо, по нашему, сжать счетоводный центральный аппарат и поставить добросовестное счетоводство на местах под недремлющим опытным глазом центрального инструкторства.

Надо решительно покенчить с запущенной старой 21 и 22 г. отчетностью и начать здоровое, новое рациональное конторское дело.

Еще о ГУПСО. Учреждение, ведающее дорогами, живущее исключительно на средства НКФ, никак не может быть подведено под одну крышу с другими отделами ВСНХ.

Недостатки в ведении дела и счетоводства не исчерпаны от централизации последнего, ибо там придется посадить тех же людей.

Заключение коллективного договора в типографии тормозилось, напр., из-за Гупса, которому договор не по карману пока, и который вправе претендовать на переход к однообразному тарифу со всеми, которых, однако, огулом под одну мерку никак нельзя педвести.

Итак, чтобы пуше не запутать и без того всегда и везде путающуюся бухгалтерию, надо предварительно подготовить, разработать реальные, а не кабинетные основания хозрасчета, учесть каждое в отдельности предприятие, его основные ресурсы, оборотные средства, выгодность, полезность на основании опыта и проч., и предоставить местную инициативу, заинтересованность, сжаться потом ВСНХ в центре, встать во весь рост, как подлинный рабочий контроль и страж интересов развития производства.

Все это будет, если организаторы, рожденные не только для вдохновения, да звуков сладких, а именно для житейского веления и для битв на хозяйственном фронте, не в обиду будь сказано многим, дотронутся руками и грязным станкам и машинам...

Да пора подумать и о том, как вызвать производительные силы края и использовать происходящее сейчас экономическое районирование в РСФСР для привлечения средств в абхазский экономический район в целях создания крупной базы производства, на которой вырастет и воспитается подлинный пролетариат — опора и хозяин Советской Абхазии.

Г. К.

Театр и искусство.

Мечта любви.

(Пьеса А. Косоротова).

Бенефис ар-та Н. Молотова.

Весь мир играет.

В. Шекспир.

Да, весь мир играет — и отними у мира эту „игру“, из него уйдет горе и радость. А „игра“, мы страдаем и радуемся, обманываем и обманываемся, мечту лобызаем, как явь, как реальное, как „самделишное“...

Это, или приблизительно это — в основе пьесы.

И еще — нет в мире врагов более непримиримых, чем мужчина и женщина.

И прав, тысячу раз прав Жемчужников, утверждая что над Луганским нависла катастрофа, ибо женщина и в любви и в ненависти своей несет катастрофу. По основным настроениям „Мечта любви“ схожа с идеологией Стриндберга: женщина — змея, мужчина — кролик... Но — враги, пусть в их душах (допустим хоть на один момент в женщине душу) одинаково мучительна боль, пусть в неравных шансах борьбы их сердца истекают кровью, пусть — важно, чтоб каждый шаг, движение, мысль, чувство — являли собой стратегический прием борьбы.

Героиня пьесы Мари Шарден — змея, но змея с поломанными позвонками и сердцем, истекающим кровью. Она из шантана, но это не важно. „Основное“ от Мари Шарден сидит и в барышне ремингтонистке. Луганский — он русский, он приехал в Париж „просвещаться“, и вот он уж истекает болью и тоской в объятиях змеи... Он даже не подозревает, что его жизнь с Мари — битва, что все, что наполняет его сердце и душу трепетом и радостью — лишь „игра“ Мари Шарден.

Мужчина слишком поздно убеждает-ся во враждебности женщины и потому так часто остается побежденным. Так было и с Луганским: наступил день, когда Мари сорвала с себя маску... Она же защищалась, она не хотела в третий раз в жизни быть побитой мужчиной, а в конце концов это было — так. И вот, — раненая на смерть, она ранит другого...

Пьеса — лабиринт психологических ощущений и неиссякаемый источник для актерского творчества.

Роль Луганского не доминирующая и тем приятнее выбор этой пьесы отнеси за счет хорошего, литературного вкуса бенефицианта.

Исполнение? Конечно, в рисунке, ар-м задуманном, „роль сделана“: много переходов в настроениях, ничего непродуманного, все, как говорится, на своем месте.

Мари Шарден — ар-ка Рашевская. По своей сложности эта роль одного порядка с Маргаритой Готье, Адриенной Лекуверер, Геддой Габлер, а это обязывает. Это экзамен на героиню в подлинном ее значении. Сущность Мари Шарден, не слова ее и поступки — это все ар-ка Рашевская проделала добросовестно, но сущность Мари, то, что „между строк“ — она не раскрыла...

Приятны своей жизненностью ар-ты Сонина (Нуну) и Арбеиня (Жемчужин).

Пьеса поставлена тщательно и интересно, прямо хоть на конкурс „режиссерских достижений“ посылай.

Грааль (Ольга).

В сухумском порту.

Приезд т. Богуша. В местном агентстве Госпароходства на-днях ожидается приезд Предправления Госпароходства т. Богуш. По слухам тов. Богуш едет

в Тифлис для урегулирования вопроса о приеме портов района Батум — Гагры в ведение Госпароходства.

Съезд агентов. 30-го января в Одессе созывается съезд агентов Госпароходства для разработки мер к увеличению доходности Госпароходства.

Редактор: РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

Сухумская биржа. Бюллетень Издательского Комитета Сухумского Биржевого Комитета. Курс валюты к 11 часу дня 18-го января 1923 г. Лира тур. бум. в грузб. 470—480 т. Золотой рус. (10 руб.) 10.70—10.80 т. Золотой рус. в бон. . . 5.136—5.184 т. 1 мил. совзнак. в грузбон. . 18 т. Фунты английские . . . 7.90—8.00 т. Золотая лира . . . 7.90—8.00 т. 20 франк. французских . . . 2.30

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПЕРВЫЙ ГОСТЕАТР

Драматич. ансамбль под упр. Н. Н. АРБЕНИНА.

В пятницу 19 января. В субботу 20 января.

Легкая комедия С. Сабурова. Премьера! Премьера!

„Мой Беби“ В старые годы

Комедия в 3-х действиях. драма в 5 д. Шпагинского.

Начало спектаклей в 9 часов вечера.

В непродолжительном Представлено будет, попул. времени БИВФИС Р. П. Рашевской п. Арцабаева. РЕВНОСТЬ

От Отдела косвенных налогов Народного Комиссариата Финансов ССР Абхазии.

Настоящим объявляется всем под'акцизным заведениям и предприятиям, как-то: оптовым складам спирта, оптовым складам вина и спирта, оптовым складам вина, ренсковым погребок, винным погребам, ресторанам, духанам, харчевням, столовым, табачным фабрикам, оптовым складам листового табаку, заведениям, производящим торговлю табачными изделиями, лицам, производящим торговлю табачными изделиями в разност. винокурным заводам, мастерским папиросной бумаги, кондитерским, чайным, кофейным, кальянным курильным о выборе в 29-му сему января соответствующих по роду заведений акцизных патентов и раскурочных марок на текущий 1923 год.

При невыборке патентов и раскурочных марок упомянутые заведения и предприятия в узанный срок таковые будут закрыты с привлечением владельцев данных предприятий к законной ответственности по положению.

Завед. Отделом Косвенных Налогах

НКФ ССР Абхазии НИКОЛАЕВ.

ЦИРК. В пятницу 19, Субботу 20 и Воскресенье 21-го января

Действительно роскошн. программа

ЧЕРНОЕ ДОМИНО.

ЧУДЕСА ХОРЕОГРАФИИ

исп. УМИРАЮЩИЙ ЛЕБЕДЬ СЕН-САНСА.

Новое обозрение Сухума

Каждый увидит самого себя!

Все ново! Все интересно!

БОРЬБА ФРАНЦУЗСКАЯ И НАВАЗСКАЯ.

В виду огромной программы начало роено в 8 1/2 ч.

23-го января с. г. на Базарной площади в 12 час. дня Народного Комиссариата Финансов ССР Абхазии

ТОРГИ

на продажу пришедших в негодность велосипедов, мотоциклов и частей к ним.

2—1. Замнаркомвоен К. Семердников.

Чистка Союза РАБПРОС.

Центральная Комиссия по чистке союзов Абхазии доводит сведения всех членом союза Рабпрос, что 21 января в 12 часов дня в Рабочем Клубе при Дворце Труда назначается

чистка союза.

Всем членам союза Рабпрос надлежит явиться в назначенное время.

Неявившиеся на чистку члены союза исключаются из таковой

2—1. Центральная Комиссия.

В Рабочем Клубе.

в субботу, 20 января, в 5 часов вечера состоится

ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ

членом Рабоче-Красноармейского Клуба.

Порядок дня

1. О работе Клуба — докл. т. Кремьянского.

2. Финансовое положение Клуба — докл. т. Гордона.

3. Перевыборы Правления.

4. Текущие дела.

Явка всех членом Клуба обязательна.

3—2 ПРАВЛЕНИЕ.